

РЕЦЕНЗИЯ
НА ВЫПУСКНУЮ КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ
(ДИССЕРТАЦИЮ) АСПИРАНТА 3 ГОДА ОБУЧЕНИЯ
НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ЦЕНТРА КБНЦ РАН
ПО НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ
46.06.01 – ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ И АРХЕОЛОГИЯ
ГЕРИЕВОЙ ФАТИМАТ САГИТОВНЫ
НА ТЕМУ «ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ
КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ В ГОДЫ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941–1945)»

Выпускная квалификационная работа Гериевой Фатимат Сагитовны является актуальным для отечественной исторической науки как в теоретическом, так и практическом отношениях. Современные реформы в системе органов власти и управления в России требуют активного научного внимания к истокам этих преобразований в прошлом. Тематика Великой Отечественной войны постоянно привлекает внимание исследователей и стала уже традиционными для современных гуманитарных наук. Тем не менее, работ, посвященных комплексному подробному анализу истории деятельности государственных органов власти Кабардино-Балкарии в годы Великой Отечественной войны с применением широкого круга разнообразных источников, в отечественном кавказоведении не было. Именно поэтому выбор Ф.С. Гериевой в качестве объекта исследования деятельность постоянных и чрезвычайных органов власти в годы ВОВ является актуальным научным направлением.

Выбранная аспирантом стратегия исследования предполагает панорамное рассмотрение и анализ отдельных государственных структур в республике в условиях военного времени. При этом акцент сделан как на выявление специфики деятельности как постоянных конституционных, так и чрезвычайных неконституционных органов власти.

Структура работы логически выстроена и не вызывает возражений. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений.

Во **введении** представлена актуальность темы диссертации, обозначены объект, предмет, цель и задачи исследования, определены хронологические и географические рамки, охарактеризована методологическая основа, помещены сведения о степени разработанности проблемы и источниковой базе исследования, обоснована научная новизна, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, дано обоснование соответствия диссертации паспорту научной специальности, выявлены теоретическая и практическая значимость работы, приведены сведения об апробации результатов работы и структуре диссертации.

Первая глава ВКР «Органы государственной власти КБАССР на начальном этапе Великой Отечественной войны (июнь 1941 – август 1942 г.)» состоит из трех параграфов. Первый параграф первой главы посвящен

нормативно-правовым принципам организации органов государственной власти Кабардино-Балкарии накануне Великой Отечественной войны. Второй – перестройке органов власти КБАССР на военный лад. Третий – чрезвычайным органам управления Кабардино-Балкарской АССР на данном этапе войны. В этой части исследования Фатимат Сагитовна обращает внимание на то, что «нападение Германии на СССР привело к необходимости качественно изменить систему государственного управления, назначение, структуру и методы координации деятельности всесоюзных, республиканских и местных органов власти. Для этого в КБАССР были созданы чрезвычайные неконституционные органы управления (специальные комиссии при действующих органах власти и Нальчикский комитет обороны как структура всесоюзного Государственного комитета обороны). На время войны Нальчикский комитет обороны сосредоточил в своих руках всю полноту военной и гражданской власти на территории КБССР». Такой подход не вызывает возражений.

Вторая глава называется «Органы государственной власти КБАССР и альтернативные управленческие структуры в период оккупации фашистскими войсками (август 1942 – январь 1943 г.)» и состоит из двух параграфов. Здесь автор отмечает, что «в ряде регионов СССР, в том числе и на значительной части Кавказа, в 1942–1943 гг. существовал оккупационный режим. На Кавказе немецкие военные власти практиковали военную администрацию, все высшие управленческие посты занимали представители оккупационных властей. Особенность исследования этого аспекта темы на материалах Кабардино-Балкарии в августе 1942 – январе 1943 г. заключается в том, что в территориальная подведомственность органов власти менялась по мере продвижения оккупантов вглубь республики, а после – по мере освобождения».

В третьей главе рассмотрены меры государственной власти КБАССР в постоккупационный период (январь 1943 – март 1944 г.). Для этого подробно изучены номенклатура партийных и комсомольских кадров республики, решения Пленумов Кабардино-Балкарского обкома партии, а также – особенности деятельности местных партийных органов. Здесь подробно рассмотрены меры властей по восстановлению республики после оккупации фашистами, подробно охарактеризована структура и функции основных учреждений. Несомненным преимуществом этой части исследования является выявление новых социальных лифтов в условиях военного времени.

В четвертой главе изучена специфика деятельности органов власти Кабардинской АССР в марте 1944 г. – мае 1945 г. (после депортации балкарского народа). Здесь выявлена специфика деятельности органов государственной власти республики в этот период, принципы комплектования их кадрами, подробно рассмотрена работа местных органов. Подробно рассмотрена номенклатура партийных органов, выявлена ее специфика. В этой части исследование наибольший интерес представляет собой обобщение автора, суть которого заключается в том, что «особое значение при подборе

кадров на номенклатурные должности отводилось тому, где претендент находился в период оккупации».

В **заключении** подведены основные итоги диссертационного исследования и сформулированы выводы. Следует согласиться с выводом диссертанта о том, что в условиях войны на начальном ее этапе «в республиканском обществе стали формироваться новые каналы социальной мобильности – покрытие кадрового дефицита в органах власти в условиях мобилизации, возникла необходимость выдвижения женщин на руководящие должности и т.п.».

Вместе с тем, считаем необходимым высказать ряд замечаний:

Во-первых, в рамках подобного исследования напрашивается раздел, содержащий более подробные органов власти в период оккупации немецко-фашистскими войсками.

Во-вторых, при исследовании органов власти КБАССР на начальном этапе не лишним было бы привести статистические сведения об этническом составе органов власти, а потом сопоставить их со схожими данными на завершающем этапе.

Однако, эти замечания носят характер рекомендаций и не снижают общего положительного впечатления от выпускной квалификационной работы (диссертации).

В целом, ВКР Ф.С. Гериевой является интересным оригинальным научным исследованием на актуальную тему. В полной мере освоив теоретические основы, сформировавшиеся в исследовательской практике к настоящему времени, она ввела в научный оборот собранные лично материалы. В результате чего ей удалось воссоздать комплексную детальную картину истории деятельности государственных органов власти в военное время. Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными и методично доказанными в содержательной части работы.

Таким образом, ВКР «Органы государственной власти Кабардино-Балкарии в период Великой отечественной войны (1941–1945)» является научно-квалификационной работой. Ее автор – Гериева Фатимат Сагитовна заслуживает высокой положительной оценки и присвоения ей квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» по направлению подготовки 46.06.01 – Исторические науки и археология.

Заведующий кафедрой
теории и истории государства и права
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный университет
им. Х.М. Бербекова»,
кандидат исторических наук, доцент

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ
ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВОГО
ПРАВОЛСТВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ
Мурат Владимирович Дышеков
19.06.2018
КБГ У

